
 
 

FÍSICA 
 

 

QUESTÕES DISCURSIVAS 
 
 

N .o  DE ORDEM:      
 
 

N .o  DE INSCRIÇÃO:     −  

 
NOME:______________________________________________________________ 

 
 

INSTRUÇÕES PARA A REALIZAÇÃO DA PROVA 
 
 
1. Verifique se este caderno contém 5 questões discursivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema, avise, 

imediatamente, o fiscal. 
 
2. Preencha os campos N.o  DE ORDEM, N.o  DE INSCRIÇÃO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua 

carteira. 
 
3. Responda as questões de forma legível e sem rasuras, utilizando caneta esferográfica azul ou preta. Será permitido o 

uso moderado de corretivo líquido.  
 
4. Limite-se a responder as questões no espaço estabelecido para esse fim. Textos escritos fora do limite das linhas não 

serão considerados na correção. 
 
5. Ao término da prova, levante o braço,  aguarde atendimento e entregue este caderno ao fiscal.  
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QUESTÃO 1 
 
Imagine um poço que perfure toda a Terra, atravessando-a de uma extremidade a outra. Desconsidere o calor do interior 
terrestre, os efeitos não-inerciais da rotação terrestre e despreze totalmente a resistência do ar no interior do poço.  
 
Responda os seguintes itens: 
a) que tipo de movimento fará uma bola de massa m ao ser deixada cair no interior do poço? (Considere a densidade da 
Terra constante em qualquer ponto da trajetória de queda da bola; considere ainda a densidade ρ da Terra dada por   
ρ = M / [(4/3) π R3], em que M é a massa da Terra e R o raio de nosso planeta; considere, em primeira aproximação, que a 
distância que separa o centro da bola e o centro da Terra é igual ao raio da Terra). 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
b) justifique fisicamente a resposta, ou seja, demonstrando-a através do uso da formulação gravitacional de Newton e da 
noção de densidade. 
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QUESTÃO 2  
 
Sabe-se que o ciclo ou uma transformação cíclica de uma determinada massa gasosa constitui-se no conjunto de 
transformações após as quais o gás volta a apresentar a mesma pressão, o mesmo volume e a mesma temperatura que 
possuía inicialmente. O gráfico abaixo representa uma transformação cíclica sofrida por um gás perfeito no sentido 
ABCDA. 
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                                                                                                            V (10−3 m3) 
 
 
Pergunta-se: 
a) Haverá conversão de calor em trabalho ou de trabalho em calor? Explique sua resposta. 
 
 

 

 
 
b) Qual a quantidade de calor e de trabalho convertidos nesse ciclo? 
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QUESTÃO 3 
 
Um bloco de massa igual a 1,0 kg desce uma rampa inclinada, com atrito desprezível. O ponto mais alto da rampa está a 
10 m da base. O bloco, ao chegar na base, desloca-se mais 5 m em uma superfície plana e áspera e colide com uma mola 
presa a uma parede, conforme desenho abaixo. Depois de colidir com a mola, o corpo ainda se desloca mais 0,5 m em 
uma superfície lisa (sem atrito), comprimindo-a até atingir o repouso momentâneo. Determine a constante elástica da 
mola. O atrito cinético entre a superfície plana e o bloco é 0,1. Use g = 10 m/s2. 
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QUESTÃO 4  
 
Em um recipiente contendo água, é colocado um cubo de ferro de 1cm3 de volume. Um outro cubo idêntico é colocado em 
outro recipiente contento mercúrio. Sabendo-se que a densidade do mercúrio é ρHg  = 13,6 g/cm3, que a densidade do ferro 
é ρFe  = 7,8 g/cm3 e que a densidade da água é ρ OH2

 = 1,0 g/cm3, obtenha o percentual do volume do cubo que fica para 

fora de um dos dois líquidos e explique por que, no outro líquido, o cubo submerge. Use g = 1000 cm/s2. 
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QUESTÃO 5  
 
Imagine uma esfera metálica oca de raio R imersa no ar e carregada positivamente com uma carga Q, conforme a figura 
abaixo. 

a) Desenhe o vetor campo elétrico E
→

 em um ponto exterior à esfera, na região imediatamente externa à sua superfície. 
Explique sua resposta. 

 
 
 

 
 
 

 

 
 
 
b) Escreva a expressão do campo elétrico para o interior da esfera (0 ≤ r < R) e para a região que vai da superfície até o 

infinito (R ≤ r < ∞) e represente-a no gráfico E versus r abaixo (obs.: E é o campo elétrico, R é o raio da esfera e r uma 
distância arbitrária que varia de zero a ∞). 
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